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ВСТУП 

Актуальність дослідження. У період нестабільності суспільства, у час 

погіршення соціальних умов життя у зв’язку з військовими діями на 

південному сході нашої крайні, і, як наслідок цього, виникнення напружених 

ситуацій у взаєминах між людьми, дефіциту спілкування, особливо гостро 

постає проблема самотності. Всі ці чинники обумовлюють соціальну 

значимість дослідження самотності та її вплив на особистість. Завдяки 

поширенню інтернет - технологій, постійній взаємодії з іншими людьми, 

динамічному руху життя, сучасна людина, здавалось би, завжди знаходиться 

в центрі соціальної уваги, вона менш за все повинна почуватися самотньою. 

Але навпаки, багато чисельні міжлюдські взаємини та поверхневі знайомства 

(поверхневі – тому, що при такому напруженні у людини немає часу на 

глибоке, інтимне спілкування), призводять до відчуття самотності.  

На теперішній час проблема самотності поступово переходить у 

міждисциплінарну і стає об’єктом пильної уваги філософії, соціології, 

педагогіки та практично всіх галузей психологічної науки: психології 

особистості, вікової, соціальної, педагогічної психології, психології 

спілкування, гендерної психології тощо. В останній час у психології цій 

проблемі присвячується все більше робіт, в яких висвітлюється сутність та 

природа самотності, характерні прояви та вплив переживання одинокості на 

різних людей в різні періоди їх життя. Багато уваги проблемі самотності 

приділялося у роботах зарубіжних науковців (Е. Гусерль, Д. Рассел, Ж. -

 П. Сартр, А. Шопенгауер, Б. Миюскевич, М. Мід, Д. Перлман) та 

вітчизняних психологів (С. Г. Корчагіна, О. Н.  Кузнєцов, Д. А.  Леонтьєв, 

В. Н.  Лебедєв, Е. Н. Осін, Н. Є. Покровський). 

Аналіз психологічної літератури засвідчує, що в сучасній науці 

накопичено чималий обсяг доробок, які присвячені дослідженню причин 

виникнення самотності, серед яких, зокрема, такі: низька самоповага 

(Дж. Янг); неадекватна самооцінка (Л. Пепло; М. Мицелі; Б. Моралі); 
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сором’язливість (Ф. Зімбардо); самоприниження (Л. Пепло, М. Мицелі, 

Б. Моралі). Проте недостатньо вивченим є психологічні особливості 

самотньої особистості (зокрема, ставлення самотньої особистості до себе), 

про що свідчить бракує наукових робіт з цієї проблематики. 

Таким чином, актуальність, недостатня теоретична розробка та 

практична значущість даної проблеми зумовили доцільність вибору теми 

нашого дослідження «Індивідуально-психологічні особливості 

самоставлення самотніх та несамотніх осіб». 

Об’єкт дослідження – психологічні характеристики самотньої 

особистості. 

Предмет дослідження – Індивідуально-психологічні особливості 

самоставлення самотніх та несамотніх осіб. 

Мета – теоретично визначити та емпірично дослідити особливості 

самоставлення осіб, що відрізняються рівнем та видом переживання 

самотності. 

Завдання дослідження:  

1. Вивчити та проаналізувати психологічну літературу з проблеми 

дослідження. 

2. Підібрати психодіагностичні методики, спрямовані на вивчення 

показників самотності та самоставлення. 

3. Провести емпіричне дослідження означених показників та вивчити 

взаємозв’язки між ними. 

4. Дослідити індивідуально-психологічні особливості самоставлення в 

осіб, що відрізняються рівнем та видом переживання самотності. 

Методи дослідження. У дослідженні було використано наступні 

методи:  

1) аналіз теоретичної літератури з метою визначення стану 

розробленості проблеми, що вивчається;  

2) до психодіагностичного блоку увійшли таки методики: а) «Методика 
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визначення виду самотності» (С. Г. Корчагіна); б) «Тест-опитувальник 

самоставлення» (В. В.  Столін та С. Р. Пантєлєєв). 

Обробка отриманих даних здійснювалася за допомогою кількісного 

(кореляційного; SPSS 10. 0) та якісного аналізів. У межах якісного аналізу 

використовувались методи “асів” та “профілів”. 

Дослідження проводилося на базі Одеського національного 

університету імені І.І. Мечникова, заочного відділення факультету психології 

та соціальної роботи.. В ньому брало участь 64 слухача зазначеного 

факультету віком від 21 до 47 років.  

Практична цінність: 

- матеріали дослідження можуть бути використані в процесі 

викладання лекційних, практичних та лабораторних занять зі студентами 

психологічного факультету університету; 

 - у психодіагностичній, психопрофілактичній та корекційній роботі 

практичних психологів. 

Структура роботи складається: зі вступу, 2 - х розділів, висновків, 

списку літератури, додатків. Обсяг роботи - 67 сторінки, таблиць - 2, 

малюнків - 2. Список використаної літератури містить 54 праць вітчизняних 

та зарубіжних авторів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретико-психологічний аналіз проблеми самоставлення вказує на 

існування різних підходів щодо її визначення, зокрема, самоставлення 

розглядається як одне з основних складників ядра особистості; як складова 

самоусвідомлення; як характеристика самоцінності; як механізм керування 

поведінкою; як стійке почуття особистості.  

В психологічній літературі самоставлення розглядається з позицій двох 

підсистем: оцінної та емоційно-ціннісної. У разі оцінки - самоставлення 

визначається як самоповага», «почуття компетентності», «почуття 

ефективності». Як емоційно-ціннісна підсистема - самоставлення 

розглядається як «аутосимпатія», «почуття власної гідності», «самоцінність», 

«самоприйняття». 

В нашому дослідженні, під самоставленням розуміється відносно 

стійка властивість особистості, що виявляє позитивне чи негативне ставлення 

до себе(В.В. Столін; С.Р. Пантєлєєв).В структурі самоставлення виділяють 

наступні показники: самовпевненість, очікуване ставлення інших, 

самоприйняття, самокерівництво, самозвинувачення, саморозуміння, 

самоінтерес; самоповага, аутосимпатія, очікування позитивного ставлення 

інших, самоінтерес (В.В. Столін; С.Р. Пантєлєєв). 

В результаті узагальнення існуючих теоретичних підходів до 

тлумачення поняття «самотність» розуміння останньої визначене як 

психічний стан людини, який виникає в умовах ізольованості її від інших 

людей і дефіциту спілкування. Визначення самотності, існуючі в 

психологічній літературі, можна поділити на дві основні групи: 1) самотність 

як деструктивний стан, що відокремлює людину від інших; 2) добровільне 

усамітнення, пов'язане з екзистенціальним пошуком. 

В літературі самотність як психічний феномен розглядають в різних 

категоріях, наприклад таких, як: почуття, процес, відношення, потреба. 
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В нашому теоретико-емпіричному дослідженні самотність вивчається 

як психічний стан людини, що відбиває переживання своєї відділеності, 

суб'єктивної неможливості або небажання відчувати адекватний відгук, 

прийняття та признання себе іншими людьми (С.Г. Корчагіна). В нашій 

роботі розглянуті наступні види самотності: самотність -відчуження, дифузна 

самотність та диссоційована самотність (С.Г. Корчагіна). 

Соціально-психологічними чинниками самотності, як свідчить 

теоретичний аналіз є: невміння переносити вимушене усамітнення; соціальну 

тривожність; відсутність комунікативних навичок; недовіру до людей; 

нездатність розкриватися; постійний вибір невдалих партнерів; страх бути 

відторгнутим; сексуальну тривожність; страх перед емоційною близькістю; 

пасивність, відсутність ініціативи; нереалістичні намагання; низьку 

самоповагу та самооцінку. Різні науковці відзначають, що деякі 

характеристики самотності пов’язані з самоприйняттям та іншими 

властивостями самоставлення особистості. 

2. Емпіричне дослідження особливостей осіб, що відрізняються за 

рівнем або видом переживання самотності здійснено за допомогою 

психодіагностичного блоку, до якого увійшли надійні та валідні методики, 

адекватні завданням дослідження.  

3. Кореляційний аналіз свідчить про наявність неоднозначних 

значущих кореляційних зв’язків між показниками самотності та 

самоставлення. Емпірично виявлено такі групи (типи) самотніх осіб: 

1) з різним рівнем самотності:  

а) з максимально високими значеннями загального показнику 

самотності– високий рівень самотності;  

б) з мінімально низькими значеннями загального показнику самотності 

- низький рівень самотності; 

2) з домінуванням певного виду самотності:  

а) самотність - відчуження; 
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 б) дифузна самотність.  

На нашій виборці не було виявлено досліджуваних, що відрізняються 

доміннуваням диссоційованої самотності. 

4. Емпірично встановлено, що особи з різним рівнем самотності або з 

домінуючим видом самотності відрізняються один від одного специфікою 

самоставлення.  

Зокрема, виявлено, що: 

- особи з високим рівнем самотності відрізняються схильністю до 

самозвинувачування, незадоволеністю собою та своїми діями, неприйняттям 

себе такими як вони є, відсутністю інтересу до власного внутрішнього світу, 

їм не вистачає саморозуміння та бракує самопослідовності; 

- особи з низьким рівнем самотності характеризуються, з одного боку, 

симпатією до себе, несхильністю критикувати та звинувачувати себе, а, с 

другого, - невпевненістю в собі, відсутністю саморозуміння; 

- для осіб, що схильні до переживання самотності – відчуження, 

характерно: нерозуміння власних емоційних переживань та вчинків; звичка 

критикувати та звинувачувати себе; відсутність інтересу та симпатії до 

самого себе; неочікування від оточення доброго ставлення до себе; 

- особам, що переживають дифузну самотність, не вистачає 

саморозуміння, самопослідовності та самокерівництва в житті; вони 

характеризуються невпевненістю в собі, слабким інтересом до власного 

особистості, не очікують позитивного ставлення до себе з боку інших людей. 

Підсумовуючи результати емпіричного дослідження індивідуально-

психологічних особливостей самоставлення осіб, з різним рівнем та видом 

переживання самотності, можна сказати, що представники різних типів 

самотності відрізняються один від одного специфікою самоставлення (тобто 

якісно-кількісним співвідношенням показників, що входять до структури 

самоставлення). 
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